

РЕЦЕНЗИИ

ЛЕСНАЯ ПОЛИТИКА: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА*

Дифференциация эколого-экономического знания, ярко проявившаяся в 90-х годах XX в., обозначила процесс формирования новых направлений науки на базе традиционной экономики природопользования и пограничных с нею областей. К одному из таких направлений следует отнести лесную политику, являющуюся, по мнению авторов монографии «Лесная политика: теория и практика», не только сферой практической деятельности, но и специфической отраслью науки, отпочковавшейся от экологической политики. Возникшая на стыке наук, исследующих экологические, экономические, правовые аспекты лесопользования, лесная политика имеет своей задачей обоснование принципов управления лесами и деятельностью, с ними связанный, а также инструментов воздействия на лесопользователей с целью, актуальной для общества на конкретном этапе его развития.

Несмотря на то, что знание об управлении и использовании лесов формировалось на протяжении нескольких столетий, сегодня остается до конца не очерченным содержание таких вошедших в обиход в период рыночных преобразований на постсоветском пространстве понятий, как лесной менеджмент и лесная политика. Отход от принципов лесоуправления и ведения лесного хозяйства советской эпохи требует времени для осмысливания новых реалий общественного устройства, принятия нового для нас видения этой сферы деятельности и общественных интересов в свете идеи устойчивого развития, осмысливания новых задач.

Монография «Лесная политика: теория и практика» представляет собой фундаментальный труд, обобщающий современный опыт практической деятельности, новые подходы к формированию теоретических основ государственной политики в сфере лесопользования. Это практически первое на постсоветском пространстве исследование, столь полно освещющее различные аспекты раз-

работки и реализации лесной политики. В монографии представлены результаты ряда работ, выполненных в последние годы под руководством известного и крупного ученого в области экономики природопользования, профессора, доктора экономических наук И.М. Синякевича и объединенных в рамках общей исследовательской программы по разработке концепции национальной лесной политики Украины. Характерной чертой монографии является опора на большое количество современных источников, глубокое изучение мирового и европейского опыта.

В первой части монографии рассмотрены теоретические аспекты лесной политики. Теоретико-методологической основой исследования авторы избрали постулаты экологической экономики, новейшего направления эколого-экономической мысли, рассматривающего экономику как подсистему глобальной экосистемы, базирующуюся на социальных и эколого-философских учениях. И хотя последовательно придерживаться этой точки отсчета сложно (поскольку не вполне сформировавшейся является сама экологическая экономика), тем не менее в монографии прослеживается обоснованное внимание авторов к экологическим, социальным и духовным аспектам развития и политики. Лесная политика справедливо рассматривается под углом экологизации всей деятельности общества. Именно поэтому в начальных разделах монографии всесторонне освещены проблемы экологизации природопользования и принципы экологической политики, их связь с принципами лесной политики.

Теоретические основы формирования лесной политики авторы рассматривают в аспекте использования математического моделирования. Математическая модель рынка, предложенная неоклассическими экономистами, представлена как методологический инструмент анализа лесной политики, помогающий прогнозировать последствия ее альтернативных сценариев. Предложены принципы анализа и сценарии лесной политики для Украины.

* Лісова політика: теорія і практика: монографія / За ред. І.М. Синякевича. Львів: ЛА «Піраміда», 2008. 612 с.

Особое внимание в монографии уделено роли леса как источника устойчивого благосостояния, экологического актива общества, актуальным проблемам учета его воздействия на макроэкономические результаты устойчивого развития. Предложения по формированию системы комплексного эколого-экономического учета представляют большой интерес в связи с совершенствованием систем национального счетоводства во всех странах.

Вторая часть монографии посвящена национальной лесной политике Украины. Она содержит всесторонний анализ и эколого-экономическую оценку политики, проводившейся в стране после обретения Украиной независимости. С учетом тесной взаимосвязи разных направлений государственной политики предложены принципы национальной лесной политики Украины, экономического стимулирования экологически сбалансированного развития лесного хозяйства и экологизации налоговой системы. В качестве важнейших инструментов лесной политики рассмотрены критерии и индикаторы устойчивого развития лесного хозяйства.

Особенно актуальными в условиях кардинальных институциональных преобразований в обществе представляются рекомендации авторов, касающиеся усовершенствования системы управления лесами и лесным хозяйством, разработанные на основе анализа и оценки эффективности использования зарубежного опыта в данной области. Предложены сценарии реформ системы управления лесами и лесным хозяйством.

Региональная лесная политика рассмотрена во взаимосвязи с другими направлениями политики и земельной реформой, проанализированы ее особенности в регионах с интенсивным ведением сельского хозяйства.

Третий раздел монографии посвящен лесной политике на международном уровне и в отдельных странах. В нем обобщен опыт практической реализации, выявлены тенденции развития международной и европейской лесной политики в условиях глобализации.

Научная новизна основных результатов исследований, представленных в коллективной монографии, заключается в следующем:

- впервые в последовательной и завершенной форме разработаны теоретико-методологические основы формирования государственной лесной политики;

- впервые столь широко проанализирован зарубежный опыт лесной политики и дана оценка возможностей его адаптации в Украине;

- дальнейшее развитие получили принципы разработки лесной политики, ее анализа, критерии и индикаторы устойчивости лесного хозяйства, подходы к созданию системы комплексного эколого-экономического учета касательно лесов, концепция институциональной реформы в лесном хозяйстве.

Перед нами основательное теоретическое исследование проблем формирования лесной политики, направленное на решение актуальных вопросов развития лесного хозяйства и всего лесного сектора страны.

Содержание книги наталкивает на мысль: эпоха утилитарного использования лесов уходит в прошлое. На смену ей приходит другая эпоха – экологическая, утверждающая новые ценности во взаимодействии общества и природы. Данное обстоятельство меняет концептуальную линию построения лесной политики и структурирует ее содержание в интересах устойчивого развития.

Выход в свет данной монографии – это знаменательное событие не только для Украины, но и для многих стран, особенно постсоветского пространства. Исторически сложилось так, что львовская школа лесоэкономистов и экономистов-экологов является «законодателем мод» в решении острых эколого-экономических проблем развития лесного хозяйства. Научные труды этой школы широко известны за пределами Украины и служат хорошим пособием для решения теоретических и практических вопросов в ряде стран мира, в том числе и в Беларуси.

А.В. Неверов,
доктор экономических наук, профессор,
зав. кафедрой менеджмента и экономики
природопользования Белорусского
государственного технологического
университета